

習近平：共同為推進中俄互利合作添磚加瓦

【大公報訊】據新華社報道，5月17日，國家主席習近平向第八屆中俄博覽會致賀信。

習近平指出，在兩國共同努力下，中俄關係一步一個腳印扎實向前邁進，以實實在在的合作成果造福兩國人民。今年是中俄建交75周年。站在新的歷史起點上，兩國關係將迎來新的歷史機遇，展現更加廣闊的發展前景。

習近平強調，經過多年培育、發展，中俄博覽會已經成為推動雙邊經貿合作的重要平台。希望兩國各界充分利用本屆博覽會契機，深入交

流，共享機遇，共同為推進中俄互利合作添磚加瓦，為兩國新時代全面戰略協作夥伴關係發展注入新動力。

第八屆中俄博覽會主題為「合作、互信、機遇」，由商務部、黑龍江省人民政府、俄羅斯經濟發展部、俄羅斯工業和貿易部共同舉辦，當日在黑龍江省哈爾濱市開幕。

中俄博覽會累計簽約4468億元

公開資料顯示，第八屆中俄博覽會於5月16

日至21日在黑龍江省哈爾濱市舉行，展覽總面積38.8萬平方米，設哈爾濱國際會展中心主會場和哈爾濱禧龍大市場等4個分會場。

俄羅斯駐華商務代表達赫諾夫斯基此前介紹稱，第四屆俄中地方合作論壇是博覽會期間的重點活動，於5月17日舉辦。俄方有25個州區代表團出席該活動，其中17個州區行政長官出席。

展會在主會場設置了俄羅斯、國際及港澳台、省區市和央企合作、龍江振興等5個展區，展出10個領域的5000多種展品。浙江省擔任中方

主賓省、莫斯科市擔任俄方主賓市、哈爾濱擔任主題市，共有44個國家和地區的中外代表團參會。展會期間，舉辦產品首發、新品推介、首秀直播等活動，同期還舉辦多場次國際文化交流演出。

中俄博覽會由商務部、黑龍江省人民政府、俄經濟發展部、俄工業和貿易部共同主辦，輪流在中國和俄羅斯兩國舉辦。自2014年首屆舉辦以來，共有7200餘家中俄企業、超過105萬名客商參加，累計簽約4468億元人民幣。

出席中俄博覽會開幕式 歡迎中企赴俄設廠生產 普京：俄中攜手科創 提升全球競爭力

俄羅斯總統普京5月17日繼續在華訪問。當天，國家副主席韓正在哈爾濱同普京共同出席第八屆中俄博覽會開幕式，宣讀習近平主席賀信並致辭。普京發言指，俄羅斯支持中方在俄境內進行本地化生產的願望，並願意為投資者提供優惠。普京並表示，俄羅斯和中國需在高科技和創新領域不斷開展合作，聯合科研力量，提高俄羅斯、中國和未來全球經濟的競爭力。

【大公報訊】據新華社、中通社報道：韓正表示，習近平主席與普京總統在北京會晤，共同擘畫中俄新時代全面戰略協作夥伴關係發展新願景、新藍圖。中俄互利合作既造福了兩國和兩國人民，也為兩國關係發展注入了新動力。

韓正指出，中俄博覽會已成為促進兩國地方間和企業界交流合作的重要平台。本屆博覽會的主題是「合作、互信、機遇」。中方願同俄方一道，落實兩國元首達成的重要共識，增進互信、深化合作、把握機遇，鞏固雙邊貿易增長勢頭，密切地方和人文交往，共拓新的合作領域，為兩國關係高質量發展添動力、增亮點，不斷豐富中俄新時代全面戰略協作夥伴關係的內涵。

願為中國投資者提供經濟優惠

普京致辭表示，我同習近平主席在北京進行了富有成果的會晤，為兩國關係發展和擴大務實合作達成重要共識。哈爾濱是俄中文化交相輝映的典範。我們珍視兩國友好合作傳統。希望雙方深挖潛力，積極發揮中俄博覽會平台作用，推動兩國經貿、投資、能源、工業、高新技術、跨境交通、旅遊、農業、地方等領域合作取得新進展，凝聚共識，為兩國人民帶來更多福祉。

「在工業合作方面正在實施大規模的聯合項目，中國汽車工業集團在積極走向俄羅斯市場，製造遠程寬體客機、重型民用飛機的計劃也在推進。我想強調，俄羅斯不僅歡迎中國企業在俄境內進行本地化生產，而且還願意向中國投資者提供經濟優惠、幫助和支持，同時還將開放獨一無二的俄技術基地並提供我們高度專業化的人才。」普京說。

「在世界處於新技術革命門檻之際，俄羅斯和中國需在高科技和創新領域不斷開展合作，聯合科研力量。」普京指出：「需堅定佔據領先地位，提高俄羅斯、中國和未來全球經濟的競爭力。」

開幕式後，韓正同普京舉行會見。韓正表示，近年中俄合作勢頭良好，共建「一帶一路」與歐亞經濟聯盟深入對接，一批重大項目順利推進，中俄博覽會成為兩國經貿合作的亮麗「名片」。相信在雙方共同努力下，兩國合作一定能夠取得更多成果，給兩國人民帶來實實在在的好處，並為促進世界共同發展進步作出積極貢獻。

普京表示，我同習近平主席進行了內容充實、富有成效的會晤，為兩國關係發展作出長遠規劃，訪問取得圓滿成功。雙方要密切協調配合，加強各領域務實合作，進一步推進遠東—東北地方合作，推動兩國關係實現更好發展。

韓正和普京隨後一同巡視博覽會展館，聽取兩國合作情況介紹，與參展機構負責人互動交流。

點讚中俄國旗同時在火星飄揚構想

普京17日對哈爾濱市進行特別專訪期間會見了哈爾濱工業大學（下稱「哈工大」）的師生代表。哈工大師生代表向普京介紹了航天技術展品，其中包括具有自動展開國旗技術的火星探測車模型。中方代表指出，希望繼續與俄羅斯在航天領域進行合作，以使中俄兩國國旗同時在火星上飄揚。普京對這一建議回應說：「好主意。」



▲普京17日在哈爾濱工業大學參觀期間與該校研製的機器人握手。

中俄博覽會三大亮點



▲本屆中俄博覽會會場。

一、構築洽商平台

本屆博覽會期間，將舉辦100餘場產品首發、新品推介、首秀直播，預計將有200餘個項目在近20個專場簽約儀式上集中簽約，專場洽談對接活動超過配套活動總數的一半。



▲會上展出2025年哈爾濱亞冬會吉祥物。

二、聚焦合作交流

聚焦「合作、互信、機遇」主題，重點在特色商品、人文藝術、青年交流、綠色食品等方面展示合作成果，在跨境電商、互市貿易、文化旅游、新消費新零售等方面推介合作機會。



▲中俄博覽會泰國商品館。

三、提升服務體驗

將信息技術、智慧服務、生物識別、人工智能等技術應用實踐到展覽服務、會場會務、保障服務等方面，努力打造數字化、智慧化、生態化博覽會，已招募近1000名志願者上崗服務。



▲5月17日，國家副主席韓正在哈爾濱同俄羅斯總統普京共同出席第八屆中俄博覽會開幕式，宣讀習近平主席賀信並致辭。開幕式後，韓正和普京一同巡視博覽會展館。

中俄戰略夥伴 助世界走向多極化

專家解讀

北京航空航天大學教授、戰略問題研究中心主任王湘穗對大公報表示，中俄兩國領導人共同簽署新時代全面戰略協作夥伴關係的聯合聲明，並將自己任期內的首訪留給對方，這不難看出兩國領導人對於彼此關係的高度重視。王湘穗提到，近年來，中俄關係上升到一個很高的高度，「上至戰略合作、戰略支撐，可以說中俄關係是世界上最緊密的大國關係。」

值得注意的是，此次隨普京訪問的，還有一個大型貿易代表團。對此，王湘穗表示，從代表團的規格和體量不難看出，普京此次國事訪問很大程度上與經貿相關，但並不限於此。

「中俄經貿關係是中俄關係全面合作關係中的一個重要組成部分，兩國貿易額從2019年

突破1000億美元上升到2023年的2401億美元，按照現在的發展勢頭，有可能很快會成為全球最大的雙邊貿易關係之一。」他說，除了經貿數額值得關注，還有能源、科技、人文等多層面的合作潛力，也能在普京訪華期間得到體現。

「中俄兩國間的進一步合作值得期待。」他提到，中俄兩國是世界上最兩個重要的力量，其結合將有益於推進世界走向多極化。

這次訪華期間，普京還專程訪問中國東北重鎮哈爾濱，出席第八屆中俄博覽會開幕式，並會見哈爾濱工業大學師生等。王湘穗認為，上述行程可以看出俄羅斯對於遠東地區發展，以及對於和中國東北地區合作的高度重視。

大公報記者朱燁

►俄羅斯總統普京17日會見了哈爾濱工業大學的師生代表。



資料來源：商務部新聞辦公室

外交部：中俄互利共贏 符合人民根本利益

【大公報訊】據新華社報道：應習近平主席邀請，俄羅斯總統普京於5月16日至17日對中國進行國事訪問。外交部歐亞司司長劉彬17日向中外媒體介紹有關情況。

彼此任期首訪 體現兩國元首互信

劉彬說，去年3月，習近平主席將俄羅斯作為新任期出訪首站。此次普京總統將中國作為新任期首個外訪國家，在就職總統後即踏上訪華之旅，充分體現了兩國元首的高度互信和密切互動。

劉彬表示，今年是中俄建交75周年。此訪期間，習近平主席同普京總統舉行了坦誠友好、內容豐富的會晤，從歷史和現實視角全面總結雙邊關係發展成功經驗，在新的歷史起點

上為未來一個時期中俄關係發展擘畫了藍圖，為兩國戰略協作和各領域合作作出頂層設計和戰略部署。兩國元首共同簽署並發表《中華人民共和國和俄羅斯聯邦在兩國建交75周年之際關於深化新時代全面戰略協作夥伴關係的聯合聲明》，見證了雙方10多份重要合作文件的簽署。普京總統還赴哈爾濱出席第八屆中俄博覽會，為雙方經貿合作發展注入了新的動力。

劉彬表示，中俄同為聯合國安理會常任理事國和主要新興市場國家，加大戰略協作深度、拓展互信合作維度，順應世界多極化和經濟全球化的歷史大勢，是雙方共同的戰略選擇。中俄關係發展有著堅實的基礎和強大的內生動力，歷經歲月洗禮和國際風雲變幻考驗。中俄關係四分之三個世紀的風雨歷程表明，不

斷鞏固和發展中俄永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏，符合兩國和兩國人民的根本利益，也契合國際社會期待和時代發展潮流。

劉彬說，此次兩國元首會晤期間，習近平主席提出中俄關係要做到「五個堅持」，這既是對歷史經驗的深刻總結，也是對當前國際大勢和兩國關係發展階段的精準把握。

一是堅持以相互尊重為根本，始終在核心利益問題上相互支持。二是堅持以合作共贏為動力，構建中俄互惠互利新格局。三是堅持以世代友好為基礎，共同傳遞中俄友誼的火炬。四是堅持以戰略協作為支撐，引領全球治理正確方向。五是堅持以公平正義為宗旨，致力於推動熱點問題政治解決。